



第二十五届冬奥会在意大利米兰开幕



▲当地时间2月6日晚，第二十五届冬季奥林匹克运动会开幕式在意大利米兰举行。开幕式上，吉林短道速滑运动员张楚桐和速度滑冰运动员宁忠岩共同高举五星红旗，引领中国代表团入场。

本报特派记者 张政 邹鹏亮 摄

北京时间2月7日凌晨，米兰圣西罗体育场的灯光刺破亚平宁半岛的夜空，2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会开幕式在此举行。

随着冰雪蓝与奥林匹克红交织的光影铺洒全场，以“和谐”为主题的开幕式拉开帷幕。昔日绿茵赛场经AR光影技术变身冰雪幻境，阿尔卑斯山脉的壮阔雪峰在场地中央徐徐铺展，与米兰市区的城市天际线遥相呼应，让现场观众频频屏息惊叹。

1340名来自27个国家的演职人员历经700余小时排练，为大家带来一场视听盛宴，他们用《礼序开篇》《艺术回响》《共生未来》三大篇章，诠释着自然与城市、传统与创新的和谐共生。当意大利国宝级男高音安德烈·波切利的天籁之音响起，全场瞬间陷入静谧，歌声裹挟着地中海的暖风穿越语言障碍；而中国钢琴家郎朗的登场则点燃了现场观众的热情，他与国际巨星塞西莉亚·巴托莉联袂呈现的奥林匹克会歌，将东方意境与西方美学完美交融，看台上的掌声如潮水般经久不息，让跨界的艺术共鸣在圣西罗上空回荡。

《奥林匹克进行曲》奏响，本届冬奥会首创的“四地联动”入场仪式正式开启，运动员分赴米兰、科尔蒂纳、利维尼奥、普雷达佐四大赛区参与入场，却丝毫不减圣西罗主会场的热烈氛围。随后，各国代表团身着特色服饰依次亮相，五彩斑斓的队伍构成多元文化交融的生动图景。

当现场广播员清晰念出“China！”的那一刻，海啸般的欢呼瞬间席卷全场，所有中国观众不约而同起身，目光紧紧锁定入场口。此刻，来自吉林的短道速滑选手张楚桐与速度滑冰选手宁忠岩并肩高举五星红旗，迈着坚定的步伐走在最前方，五星红旗在灯光下熠熠生辉。

“作为一名中国运动员，能够在冬奥会上代表祖国，手持国旗走在代表团的最前方，是莫大的荣誉与骄傲。”张楚桐此前接受采访说。这位从吉林冰雪大地走出的姑娘，谈及两次参赛的蜕变时坦言：“第一次参加奥运会时我还年轻，不够沉稳，不够成熟，对成绩过于急切。这一次，我想专注于过程，一步一个脚印，稳住心态，不再急躁。”

中国代表团此次将参加7个大项15个分项91个小项的角逐，参赛项目数量与运动员规模均创境外参赛新高，老中青三代健儿携手登场，尽显中国冰雪运动的传承与担当。

“中国队，加油！”这样的呐喊声已经持续了七八个小时，从小在意大利热那亚长大的卢文菲，因志愿者申请时间不符未能圆梦，这次特意购买了开幕式门票到现场为中国队加油，她挥舞着国旗与同胞一同呐喊。场馆之外，从北京前来旅游的李同学虽没能买到开幕式的票，却也早早与众多同胞在场外集结，“看到这么多中国人聚在这里特别亲切，能为祖国健儿呐喊就觉得特别有意义。”

从长白山的粉雪赛道到松花湖的冰上赛场，吉林的冰雪大地孕育了无数优秀健儿。此次张楚桐等吉林运动员擎旗出征，带着家乡父老的殷切期盼与祖国人民的深切重托，即将在米兰的赛场上奋勇拼搏。

圣火已经点燃，征程已然开启，愿中国健儿不负韶华、不负期盼，在亚平宁半岛书写新的冰雪传奇。

五星耀五环
圣火燃激情

——第二十五届冬奥会开幕侧记

本报特派记者
张政
邹鹏亮



▶2月7日，谷爱凌在比赛中。当地时间2月7日，在意大利利维尼奥举行的米兰—科尔蒂纳冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛中，中国选手谷爱凌、刘梦婷、杨如意和韩林杉迎来本届赛事首秀。新华社记者 张宏祥 摄



谷爱凌等三名中国选手晋级 自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛

新华社意大利利维尼奥2月7日电（记者田光雨 肖亚卓）在7日进行的米兰冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛中，北京冬奥会该项目银牌得主谷爱凌在第一轮失误的情况下，凭借第二轮的出色表现，排名第二晋级决赛，她的队友韩林杉、刘梦婷也顺利晋级。

资格赛中，26名选手各进行两轮滑行，取单轮最好成绩进行排名，前12名晋级决赛。中国、美国和加拿大队均有4名选手满额参赛。

谷爱凌第二个登场，她在出发后不久就从第一个道具上跳下时不慎摔倒。经过短暂调

整，她起身坚持滑完，但因之前的失误仅得到1.26分。

第二轮滑行不容有失。再次出场，谷爱凌沉着冷静，道具区动作干净利落，跳台区展现不同的转体类型，出色完成一整套动作。完成滑行后谷爱凌振臂庆祝，最终获得75.30分。

谷爱凌赛后表示，第一轮失误的原因是压力。她说：“与赛道没有关系，奥运会就是有这种压力，跟其他比赛都不同。第一趟到第二趟的心理调节也是比赛的一部分。去相信自己就能做好。”

19岁的韩林杉和21岁的刘梦婷当日也有

亮眼表现。首次参加冬奥会的两人在第一轮稳定发挥的情况下，第二轮均取得进步。韩林杉以62.98分排名第5，刘梦婷以55.10分排名第11。另一位中国选手杨如意以42.45分位列第19名，无缘决赛。

决赛将有3名中国选手出战，瑞士、加拿大各有两名选手。瑞士选手、卫冕冠军玛蒂尔德·格雷莫德展现出绝佳状态，两次滑行均得到76分以上的成绩，以79.15分位列第一晋级。

自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛将于9日进行。



2月6日，中国组合隋文静（右）/韩聪在比赛中。当地时间2月6日，米兰—科尔蒂纳冬奥会花样滑冰项目团体赛双人滑短节目比赛在意大利米兰举行。新华社记者 陈益宸 摄

逐梦不止步 落泪亦铿锵

本报特派记者 张政 邹鹏亮

2月6日，2026米兰冬奥会花样滑冰团体赛双人滑短节目赛场，中国王牌组合隋文静/韩聪迎来冬奥首秀。作为第一顺位登场的选手，二人虽全力演绎，却因动作失误以65.37分位列第六。赛后混采区，隋文静潸然落泪。

米兰滑冰馆内，冬奥氛围热烈，现场观众的欢呼声此起彼伏，五星红旗在看台上格外醒目。伴随经典曲目旋律，隋文静与韩聪翩然滑上冰面，流畅的旋转、默契的配合初展老将风采，却在关键的单跳和抛跳环节接连出现失误，抛跳落地时的不稳，让现场观众忍不住发出一声惋惜。

“能重新携手站在奥运赛场，本就已是不留遗憾，但

没能为团队扛起责任，真的很愧疚。”赛后面对记者的提问，隋文静话未落，眼眶已泛红，泪水夺眶而出。她抬手拭泪，声音哽咽，直言这场团队战，自己身上肩负着队友的期待，却因状态问题未能发挥出应有水平。

米兰滑冰馆内，冬奥氛围热烈，现场观众的欢呼声此起彼伏，五星红旗在看台上格外醒目。伴随经典曲目旋律，隋文静与韩聪翩然滑上冰面，流畅的旋转、默契的配合初展老将风采，却在关键的单跳和抛跳环节接连出现失误，抛跳落地时的不稳，让现场观众忍不住发出一声惋惜。

谈及失误原因，韩聪坦言，此次征战遭遇了多重挑战。抵达米兰后，团队仅能在主场馆进行三场、每场半小时的上冰训练，备战时间

紧张。“今天我们是早上4点起床、6点上冰，训练的节奏是我们从未经历过的，身体与状态可能还未完全适应。”韩聪说，加之阔别奥运赛场许久，赛场热烈的氛围也让二人过于兴奋，技术动作上出现了问题。

隋文静也透露，自己的脚部伤病仍在康复中，虽一天比一天好转，且赛前为参赛打了5针封闭，带伤出战的她，在高难度动作的完成上仍受影响。但她表示，伤病从未成为退缩的理由，来到米兰的每一场比赛，二人都拼尽全力做好准备，此次失误更多是心态与状态的调整问题，“竞技体育的魅力，本就在于充满挑战，一次失误不会击垮我们。”